

中俄关系的发展与多极世界体系的形成

叶自成

一、当前多极世界的战略格局仍处于过渡时期

中国是个正在成长中的世界大国，她应该有自己的世界战略。目前，中国的世界战略目标应该是：打破美国独霸世界的格局，建立一个各大国真正平等的多极世界体系，中国在其中应该作为一个真正的世界大国发挥作用，为中国在21世纪中叶成为现代化的强国而提供一个和平和对中国有利的世界环境。这将是五千年历史上又一次以强国面目出现在世界的东方，具有伟大的历史意义。

之所以要确定这样一个世界战略目标，是由于从冷战后的现实来看，当今世界实际上是一个美国独霸世界的格局。尽管美国的实力相对过去有所下降，但无论从政治经济还是从文化和军事上看，以及从美国在现在世界中所实际发挥的作用来看，都是如此：1991年美国主导制裁伊拉克的海湾战争获得胜利，在西欧多年未能解决波黑问题的情况下，美国出兵使波黑三方达成了和平协议；美国主导达成了中东和平协议；美国对中国的内政说三道四，出动军舰拦截中国货轮，出动军舰在中国领海进行威胁，对中国施加压力；美国对俄罗斯内政也进行干预，对俄罗斯与伊朗和印度以及塞浦路斯的贸易进行干涉，而且美国积极主导的北约东扩也大局已定；美国制定赫一伯法，对西欧与其它国家进行贸易也进行制裁；美国对古巴进行封锁，对两伊和利比亚实行制裁，迫使朝鲜放弃其核反应堆计划。虽然美国不能事事如意，但在多数情况下美国都实现了自己的目标。

这表明，冷战后美国以唯一的超级大国的身分起着世界宪兵的作用。而且从较长一个时期看，这一格局很难有大的改观。这一方面是由于，从美国国内情况看，美国目前仍是世界唯一的政治经济军事超级大国，美国在许多方面都保持着领先的地位。如从经济看，日本和西欧的发展近年不如美国。在高科技方面美国的发展势头也很强劲。从未来10—20年的中期情况看，美国的这一唯一的超级大国的地位不会受到强有力的挑战。而且，美国的历届领导人都宣布将保持自己在世界中的领导地位。

所以，当前的世界格局可以说是美国仍独霸世界的格局，如果一定要说多极世界，那至多也只能说当前世界处于向多极世界的过渡之中，而且这种过渡将要持续较长时间，起码也要20—30年。

在过渡期内的世界格局将是两种趋势并存发展：一种是各大国争取打破美国独霸世界的格局的趋势，中国、俄罗斯、日本、欧洲和印度、东南亚联盟，以及巴西等将会在各方面取得进展，它们在反对美国的控制和干涉的过程中的独立性和实力都会有所增强。另一方面，美

国将继续维持其在世界格局的独特地位，不会放弃自己的“领导”地位，即使不能永远保持独霸天下的局面，也要争取形成一个以美国占主导地位的多极世界格局。而且从今后 10—20 年的时间来看，日本难以成为单独发挥作用的一极，虽然日本将是一个世界的经济中心之一，但它在政治和军事上难以摆脱美国的影响和控制；欧洲在这一方面将比日本强，它在政治方面和军事方面的力量以及欧洲的独立性都将会有很大的发展，与美国的平等地位也会较过去增强，但在世界事务方面它仍将难以与美国平起平坐，在许多方面也会受制于美国；俄罗斯仍将是其中较弱的一极，它的军事力量仅次于美国，但经济力量在今后 10—20 年内前景难测，乐观一些说其综合实力也至多恢复苏联时期的水平或比苏联强一些，但肯定不如日本、欧洲、中国，甚至也不会比正在高速成长的东南亚联盟的经济实力强多少，经济的相对落后将严重制约俄罗斯作为一个大国发挥作用的能力，而印度、东南亚联盟要成长为一个在世界事务中占有一定地位的国家或国家集团，10—20 年的时间是不够的。

总之，在今后 10—20 年中，日本、俄罗斯、欧洲、以及东南亚联盟、印度，没有一个能单独达到与美国平起平坐的水平，而这些国家或国家集团又难以互相结成对付美国的联盟，相反，美国倒很容易与其中的日本、欧洲结成更紧密的联盟。这就是说，在今后 10—20 年中很难形成真正的多极世界格局。

二、中国在多极世界格局形成的过渡时期具有独特的地位和作用

那么中国在这一世界格局的过渡时期处于什么地位，能起什么作用呢？

首先，应认识到，在世界大国和国家集团中，美国独霸世界的体系对中国最为不利。这是中国与美国的关系，中国在美国的世界战略中的地位以及美国与其它大国的关系所决定的。

近来，克林顿政府对中国的政策较前有了较大变化，中美关系有了较大的改善。但这并不意味着美国完全放弃了对中国进行“遏制”的念头。可以认为，美国世界战略的重要组成部分，在很长时间内就是保持美国一国独大的优势，谁威胁到美国的这一地位，美国就会对谁进行遏制。从现在来看，中国在各大国中成长最快，最有可能在 21 世纪成为一个世界大国，其经济势力将最有可能超出美国；而且，中国是各大国中唯一的社会主义大国，而美国外交的意识形态色彩最浓，对中国的社会主义是不能接受的。因此，中国就成了美国世界战略最为现实的障碍。美国对中国实行“接触”战略，当然比现在就对中国进行遏制对中国更为有利，但是，接触的实质也是希望中国能被美国用软的方法和用较小的代价使中国能被纳入以美国为中心的世界体系中去，如果中国不就范，则美国仍有可能采用“遏制”政策。所以，在未来的 10—20 年内，美国的这一战略目标是不会有大的变化的。正如一些外国评论所说，对中国进行遏制是美国战略家预测今后 20—30 年情况的“半普通”的常识。中国应在争取最大的可能与美国和平共处和发展合作互利关系的同时，对美国的这一战略走势应有一个清醒的估计。

从美国与其它大国的关系来看，虽然美国与日本、欧洲联盟、印度、巴西、东南亚联盟等国家和国家集团也有矛盾，但都不如与中国的矛盾那样直接和重大，甚至和美国对俄罗斯关系来比较，美国虽然对俄国进行军事遏制，但两国在意识形态上已接近，在经济上俄罗斯也不是一个现实的对手，而美国对中国进行遏制是全面的，其中以意识形态为最，其次有经济上的挑战和竞争等。

在现有的各大国的横向关系中，中国与其它国家和国家联盟的关系也存在许多问题。其中特别突出的是中日关系。

在美国可能遏制中国的战略考虑中，日本是其中最重要的一个因素。而日本本身作为一个大国，其对华政策也是值得中国注意的。日本近年来国内政治的一大变化就是，日本的右翼政治主导日本政坛。而日本的右翼在对外政策上的一个基本特征，就是对日本过去的侵略战争不认罪，主张日本军事大国化，日本右翼的这些政治主张在近年来为日本国内多数选民接受。而且，右翼为了达到这一目的，还在国内大力煽动“中国威胁论”，认为中国在 21 世纪初成为世界大国将对日本构成潜在威胁。为此，日本右翼与美国遏制中国的论调不谋而合。1996 年日美两国扩大了日美安保条约的适用范围，实际上是形成了冷战后针对中国的新的军事联盟。日本有影响的战略研究机构在 1996 年制定的日本的防卫安全报告也认定，由于中国在下世纪成为世界大国，因此日美将形成对中国的军事对峙，并把加强日美安全保障体制作为日本的最主要的对策，还提出有必要建造核动力潜水艇，加强日本的海上力量。近来日本有两大趋势值得注意，一是日本首相桥本年初访问东南亚国家，尤其是桥本访问越南时，两国就加强日越军事关系达成了协议，其意在建立针对中国的军事同盟。日本在东南亚国家中也进行着“中国威胁论”的宣传，并利用中国在南沙群岛问题上与东南亚国家发生的矛盾，加强其对东南亚国家的经济影响和控制，企图实现其从北到南对中国进行遏制的战略目标；第二，日本年初宣布改变对俄政策，从过去重视领土谈判转向多层次接触，其意在改善日俄关系。这本是一件好事，但日本方面在其中包含有针对中国和朝鲜半岛之意，这又不能不引起中国的关注。如果考虑到日本已是世界第二大军事费用最高的国家，已经拥有强大的军事力量，日本已是世界第二大经济强国，那么，日本的任何针对中国的战略行动，都要引起中国的高度警惕。

除此而外，中国与印度、东南亚联盟，虽然现在关系是不错的，但也有一些地缘政治中的矛盾，存在着领土争端。这本来对中国来说并不是多么严重的问题，但这些问题不是孤立的，一旦有事，和美国、日本等遏制中国的战略联系起来，就可能成为对中国国家安全的重大威胁。

所以，当前美国一国独大的体系，对中国是最为不利的。中国的国家安全将在未来的 10—20 年中面对美国的霸权主义世界战略，以及美日联手对付中国这一严峻的前景。所以中国的世界战略应当是争取建立一个多极世界，在这个体系中，各大国和国家联盟真正平等，这对各大国都有利，对世界和平有利，而在这一过程中，中国将受益最大。

另一个问题是，中国是否有能力打破美国独大的世界体系？

从目前来说，中国还没有这个能力，但从发展的角度看，从综合的角度看，中国是现在的各大国中，最有可能和最有能力在建立一个各大国真正平等的多极体系的过程中做出最大贡献的国家，因为中国已拥有相当强的军事实力，是仅次于美、俄之后的第三大军事强国，中国是联合国五大常任理事国之一，在世界事务中特别是在东亚事务中，发挥着日益重要的作用，是世界的政治大国之一；在经济上，中国的经济发展十分迅速，经济成长率很高，按人民币与美元的比率，中国 1996 年的国民经济总值已是世界前五位的国家，在未来的 10—20 年，中国经济将可能成为世界第二甚至成为第一大规模的经济，成为一个世界的经济强国；在文化上，中国具有五千年文明史，现在又坚持社会主义，正在建设一个有中国特色的社会主义国家，这是一条独特的发展道路，对世界文明的发展将产生巨大的反响，这种综合优势，使

中国的综合力量实际上不仅超过印度、东南亚联盟，而且也超过俄、日、欧等。所以中国在建立一个新的多极世界体系的过程中应当发挥积极的作用。如果中国建设受阻，发展不快，那么可以肯定建立多极世界的过程也将受阻，过渡时期会更长。

三、中俄友好合作对建立新的多极世界体系具有重要的世界战略意义

正如中国的发展和强大是建立多极世界的前提条件一样，俄中友好合作也是中国实现建立平等的多极世界的战略的重要的前提条件。

中国仅靠自己的力量无法完全打破美国独霸世界的格局。因为中国尽管有很大发展，但毕竟与美国的综合国力相比较差得太远。如，在军事力量方面，中国如果与美国平起平坐，这既没有必要，在相当长的时间内也办不到，而如果没有军事力量的相对平衡，如果美国继续保持和拥有大大超过其它大国的军事力量，那么建立起来的多极世界就可能是不平等的，就不是中国所希望的那种各大国真正平等的多极体系。

而中国和俄罗斯的合作恰恰可以互相补充，互相依赖。中国的经济力量的大大增强和中国这一世界最大的市场的快速成长，可以对经济因苏联解体而大大下降的俄罗斯提供必要的市场和轻工产品，中国巨大的人力资源以及邻近俄罗斯的地理条件，对俄罗斯开发远东和西伯利亚也是极为重要的。在亚太地区，俄罗斯急于进入这一世界经济快速成长的地区也离不开中国的支持；在外交上，俄罗斯受到北约东扩的压力，与美国和西欧国家的关系在近几年中不可能很顺利，需要中国给予支持；在地缘政治上，自17世纪以来俄罗斯向东扩张的历史进程因俄罗斯扩张到太平洋而基本得到满足，中国由于历史上的软弱作了巨大的领土让步，1996年4月中俄达成的边界协议为此划上了一个句号，两国的领土争议基本解决；俄罗斯在外交上处于较孤立的地位，而中国是唯一把俄罗斯作为平等大国真诚相待的大国。

而俄罗斯对中国来说，也具有重要的战略意义。中国在军事现代化方面，大大落后于美国，而俄罗斯是中国实现其国防现代化的一个很重要的军事技术的来源；俄罗斯的丰富的资源对资源短缺的中国来说也具有很强的吸引力；中国对外战略上的重点，在21世纪将不可避免地转向中国沿海地带邻近的地区。在这一地区，我国将面对许多麻烦：台湾问题，中日钓鱼岛之争，中国与日本、韩国、朝鲜等国在海洋专属区划分上的纠纷，中国在西沙与南沙群岛上与东南亚国家的纠纷，除此而外，中国与印度还有领土争议；在西北地区，中国将面对中亚国家的伊斯兰势力向中国新疆地区扩张并使西北地区一些少数民族的民族主义影响上升的情景，所有这一切将离不开俄罗斯与中国关系的相对稳定，离不开俄罗斯对中国的支持和理解。更重要的是，当美国的独霸世界的世界战略与中国发生冲突时，当美国与日本进一步联合起来实施对中国的遏制战略时，俄罗斯的立场就更加重要。

实际上，中俄两国固然有一些矛盾，但两国更多的是共同的需要和共同的利益，两国的国家利益都要求确定自己的世界战略，而两国的世界战略至少有一点是共同的，即反对美国独霸世界格局，两大国都要求争取与美国独立和平等的大国地位，都面对美国施加的同样的压力，都受到美国在不同方面的遏制。所以俄中的世界战略具有共同性。也可以说，中俄两国的这种世界战略共同性，是推动多极世界体系发展的最强大的动力；同时，中俄两国也只有互相支持，互相依赖，才能实现这一战略目标。

中俄两国不仅在世界战略上有友好合作的客观必要性，而且也有实现这一友好合作的可

能性。这表现在近几年来，中俄两国领导人对发展两国关系都极为重视。在俄罗斯，尽管近年来俄政坛斗争激烈，但叶利钦政府始终把中俄两国关系放在很高的地位，并为推动两国关系做了许多事情。在中国方面，江泽民主席和李鹏总理先后多次访俄，并与俄方发表了多个联合声明，把中俄关系提高到了一个水平。中俄两国在边境问题上达成了历史性的协议，解决了长期制约两国关系的领土争议。俄在台湾问题上保持较坚决的立场，支持一个中国的政策，在人权问题上支持中国；中国也在车臣问题上支持俄罗斯。两国就经贸发展达成了共识，提出了将两国经贸总量提升到 200 亿美元的目标，俄将参与中国国内的三峡工程和核电工程，中俄两国将共同铺设石油天然气管道，俄向中国提供先进军事技术装备等。虽然俄国防部长罗奥季诺夫等人以及一些俄国内的民族主义分子将中国视为潜在敌人，中俄在领土划界中还存在着一些具体问题，但总的来说，在未来的 20—30 年中，中俄两国没有任何重大的矛盾冲突，俄罗斯不会对中国形成重大的威胁，中国的综合国力的发展将快于俄。完全可以说，中俄两个大国在真正平等，互利互助，相互信任，互不干涉内政，不结盟，不对抗，不针对第三国，不谋求世界和地区霸权等基础上形成和发展起来的友好合作关系，就是中国要追求的多极世界中大国关系的雏型。

科研简讯

《苏联解体后的中俄关系》一书出版

我院国际政治系中国政治与外交教研室副教授孙岩与中共中央党校副研究员刘德喜、中共中央党史研究室副研究员刘宋斌合作编写的《苏联解体后的中俄关系》一书，已由黑龙江教育出版社于 1996 年 11 月正式出版。全书 13.5 万字。

该书在对新中国与苏联的关系做了一定历史回顾的基础上，重点阐述了苏联解体至 1996 年 4 月下旬叶利钦总统访华期间中俄关系的发展历程。该书从两国国家关系的演变、经济贸易关系的进展，以及军事、文化及其他关系的状况的不同侧面，对新时期的中俄关系做了较全面的总结，并对今后两国关系发展的前景做了较深入的分析，是一本学术性、现实性较强的读物。

(草 叶)